# 光影照亮乡土梦想扎根田野

-2025中国农民丰收节•乡村电影周综述

**■** ÷ /75 48 48



郭建华和电影放映村

"如果有一样东西,它可以记录我们的生活变化,还可以让村民们又哭又笑,那它一定就是电影。我这一辈子,离不开电影。"在近日河北省邢台市南和区开展的中国农民丰收节 乡村电影周活动上,农村电影放映员郭建华深情地诉说着她的故事,今年73岁的她在乡村放了近50年的电影。

今年,这场扎根乡土的电影盛会迎来了第八个春秋,恰逢中国电影诞生 120 周年,当镜头对准田间地头、银幕在金色稻浪间亮起时,电影不再只是娱乐,而是成为记录时代变迁的鲜活档案、凝聚乡土情感的温暖纽带。它让丰收的欢歌与银幕的光影交织,让百廿电影记忆与乡村振兴的火热实践同频共振。

活动现场,农业农村部办公厅、中国电影家协会、中国农业电影电视中心、中国世界电影学会等单位的代表与数千名村民齐聚一堂。这是一场属于劳动者的庆典,更是一次电影与乡土中国的深情对话。

### 光影映乡土 让电影从泥土里"长"出来

步入乡村电影問的展映区,一幅幅电影海报吸引了周边村民:《回农村干大事》里青年创业者的坚毅眼神,《野马部落》中的辽阔草原叫人无限遗想。画面中熟悉的劳作场景与鲜活的乡土人物,瞬间拉近了银幕与乡村生活的距离。这些作品像一扇扇通向乡土中国的窗口,期待着被更多观众打开,那么究竟什么样的乡村

题材电影,才能真正打动人们?
"农村的面貌是美丽的、农民的生活是丰富多彩的,现在我们可以有很多种艺术表现形式把它们呈现出来,但真实的、有感染力的影片才能吸引不同群体的观众。"辽宁大学艺术学院教授赵海燕的这番话,道出了乡村题材创作的真谛。作为曾塑造过多个经典乡村妇女形象的艺术家,她深知,唯有扎根现实,作品才能拥有直抵人心的力量。

这样的理念也在电影《回农村干大事》的创作过程中体现得淋漓尽致。影片围绕广州市增城区发展丝苗米全产业链的故事展开,深刻揭示了乡村振兴需要一代青年扎根基层的时代命题。为了拍好这部作品,导演唐健带领团队沉下身去,深入乡村肌理。"在拍摄期间,剧组团队扎根乡村,去了解农民想什么,他们在做什么,政府怎么调动积极性,又有哪些有志青年回来带动乡村发展,"唐健说,"只有深入了解,才能挖掘出感人的故事,才能通过画面向社会展现这片大有可为的天地。"

乡村题材电影之所以吸引人,不仅是题材新颖,演员的精彩演绎也是原因之一,《野马部落》的主演之一冯海回忆起拍摄岁月,感慨道:"必须亲身经历才能全情投入,只有真实才最打动人。"这种与乡村同吃同住的沉浸式体验,让演员得以褪去表演的痕

迹,真正融入角色与土地的情感联结。

#### 文化滋养 让电影在乡村"活"起来

从单纯的娱乐方式升华为不可或缺的精神食粮,乡村电影的功能变迁见证着时代的进步。郭建华对此感触最深:"50年前看电影是一种娱乐,因为那个时候农村的文化娱乐生活比较贫乏,而现在看电影是一种需求"

"常言说,一部好的电影可以影响一个人的一生,每个人的脑海深处,都有那么几位银幕上的形象在激励着自己。"郭建华认为一部好电影是丰富村民精神世界,弘扬正能量的文化载体,"我看到今天的活动上有那么多电影是真实地记录乡村的,我感到很高兴,现在的中国乡村,个个村民都是'主角'。"

当银幕上的故事与银幕下的生活产生共鸣,电影便成为照亮乡村的文化灯塔与精神力量。在本次乡村电影周上,从创作者到亲历者,都在诉说着光影艺术带给乡村的影响。

"我参演的影片展现了草原音乐、西部民俗及漫瀚调、二人台等地方戏剧元素,"冯海热情介绍道,"除了这些珍贵的民间艺术,电影里有很多景物镜头,展现了内蒙古很多壮美的景色,我认为这是一个推介家乡的好机会。"

当村民们在银幕上看到自己熟悉的乡音与习俗,文化认同感与自豪感便在这光影交错间油然而生。电影《预制厨神》的导演秦丽告诉记者,共有将近1000名群演参与了电影的拍摄工作,他们自豪地在银幕上展示着山东莱阳的农产品,用镜头记录着家乡的美景。"我们在村口支起大屏幕,邀请村民们一起来看,大家都非常激动,他们看到电影里自己的家乡那么美,村里的人那么勤劳、有智

慧。"秦丽还特意将莱阳的梨子带到 活动现场,邀请村民们一起品尝,为 这场光影盛宴注入了一股源自土地 的清新之风。

### 向下扎根 乡村叙事大有可为

尽管乡村电影承载着厚重的文化价值,但其发展之路仍面临现实挑战。唐健坦言:"目前对整个电影市场来说,乡村主题的电影在票房、投资和制作规模上确实不占优势。"

然而这并不意味着乡村电影前景黯淡,它正随着乡村全面振兴的进程孕育着强大而深沉的力量。在唐健看来:"从选材和内容上来说,农村题材有充分的挖掘空间,将来是中国电影市场不可小觑的领域。"当下的中国乡村,正经历着前所未有的深刻变革——产业振兴的探索、文旅融合的实践、数字乡村的建设,这些生动实践本身就是最动人的剧本。短视频博主李赫对此深有体会:"当灵感枯竭时,回到家乡,脚下踩着黑土地,我就感觉会有无限灵感。"这片充满生命力的沃土,始终是艺术创作不竭的源泉。

与此同时,展示平台的拓展也为 乡村电影开辟了新天地。秦丽建议: "像乡村电影周这种专门给乡村主题 的电影搭建的舞台可以再丰富一些, 我们也有更多机会和其他优秀的电 影制作团队相互学习。"从线下乡村 电影周、流动放映点到线上短视频平 台,多元化的传播渠道正为乡村叙事 创造更广阔的展示空间。

随着媒介变迁和传播方式变革, 乡村电影的发展不再仅仅是电影人 的事业,越来越多的村民也成为电影 的参与者。当地方特色文化通过镜 头得到传承、当乡村故事通过银幕走 向世界,乡村也将不断向下扎根,绽 放出绚烂的光影之花。

-"□。 (来源:农民日报)



2025中国农民丰收节 乡村电影周活动现场

## 2025中国农民丰收节·乡村电影周 走进河北唐县

本报讯 10月17日晚19时,河北保定唐县的唐尧古镇碧波天水营地星光璀璨,以"光影同行唐县有约"为主题的"2025中国农民丰收节乡村电影周"乡村电影之夜盛大绽放,通过"丰收礼赞硕果盈仓悦唐尧""英雄热土红色血脉润山河""产业腾飞绿野沃土育新机""时代征程光影流彩绘新篇"四大篇章,展现乡村振兴壮阔画卷,唱响唐县乡村全面振兴最强音。

现场,农业农村部总畜牧师王乐君宣布:"乡村公益电影放映活动启动!公益电影将从唐县走向全国乡村,走进革命老区,点亮基层文化星空。"

乡村电影之夜以太行山水为天然幕台、丰收大地为庆丰看席,采取"光影+丰收"嘉年华形式呈现,融合电影艺术与乡土文化,致敬耕耘、礼赞收获。当《在希望的田野上》旋律响起,银幕内外的丰收笑脸在此刻幸福绽放。

"从最初一年仅100多天放映期走遍唐县345个村,到如今手把手教老人用手机找电影,时代变了样,生活变了样,乡村电影更是早变了样——片子多了,题材多了,影院、电视、电脑、手机等途径更可以做到随时随地观看。"扎根乡村46年的退伍老兵、来自革命老区的电影放映员王英杰肩扛胶片箱登上舞台,他感慨地说:"乡村电影的银幕永不落幕!我用一台放映机,串起了两个时代:以前是把世界运进来,现在是把乡亲们带出去。"

在2025乡村电影問推荐影片快 闪中,援疆题材影片《阿克达拉》将天 山脚下的麦香与太行山间的稻浪,编 织进同一幅丰收图景。当该片主创 团队与在新疆执行任务的保定援疆 团队展开了一场横跨三千公里的隔 空对话时,现场观众突然发现——这 些光影织就的丰收梦,从来都不只是 关于电影

现场,随着演员王宝强撕下复 古票根副券,"跟着电影游唐县"路 线启动。经典电影《白求恩大夫》 《柯棣华大夫》再现伟大国际主义精 神,从晋察冀军区旧址的炮火记忆 到新开发的唐尧古镇碗肉飘香,这 张印着萌宠乐园免费打卡的票根, 成为连接红色血脉与文旅消费的密 钥。刘之冰、丁柳元等艺术家联唱 的《记忆里的歌声》中,白求恩纪念 馆的灯光与《昆岗的号角》主创的讲 述,共同编织出新时代的太行山叙 事——这里的光影,从来都是土地 与信仰的双重丰收,是老区人相信 党、依靠党、跟党走,实现从脱贫到 振兴的凤凰涅槃。跟着电影游唐 县,跟着电影听经典。今年,是中国 电影诞生120周年。保定籍青年歌 唱家王凯一曲《给电影人的情书》向 电影人致敬。"我的家乡保定,是众 多经典电影的灵感源泉。从《小兵 张嘎》到《地道战》,从《白求恩》到 《野火春风斗古城》,再到新时代《爱 在保定小院》等,银幕上既有家国大 义的慷慨,也有乡村烟火的温暖,电

影与土地、与丰收,早已在这里结下

深深的情缘。"王凯说。 乡村电影的光,离不开一群人的守护,他们带着热爱奔赴田野,用镜头记录时代,以文艺致敬耕耘。现场,王宝强、孙茜、刘劲、卢奇、啜妮、王金玉、刘之冰、丁柳元、王凯、乌兰图雅、阿吉太组合等"推广乡村电影的文艺志愿者"获赠纪念册,激励其为乡村电影的发展贡献才艺力量和智慧支持。主持人更以"星辰大海"寄语,号召全社会继续以光影为"概"表写《杜特》》还等

为媒,书写乡村振兴新篇章。 据悉,"中国农民丰收节·乡村电影周"由农业农村部办公厅、中国电影家协会、中国农业电影电视中心、中国老区建设促进会、中国世界电影学会等于2018年发起并主办。今年的乡村电影周分为河北邢台南和、保定唐县两个主场先后举办,整体以"光影里的乡土中国"为主线,通过电影展映、产业展示、文化对话等形式,打造一场"农民主角、乡土本色、老区新貌、时代特色"的农民欢歌、丰收盛宴,为推进乡村全面振兴注入澎湃文化动能。

(支乡)



## 红色于都焕新韵

探索"电影+旅游"文化惠民新模式

本报讯 国庆逢中秋,家国同庆。 在江西赣州于都这片深植红色基因的 热土上,节日的喜庆氛围格外浓厚。 值此佳期,于都县精心策划的"庆祝中 华人民共和国成立76周年公益电影放 映活动",以一场场光影盛宴,为市民 和游客献上了一份独特的文化厚礼。

10月的傍晚,秋风送爽。在庄严肃穆的中央红军长征出发纪念碑广场上,县电影公司的放映队员们早已忙碌开来,架设银幕、调试设备、布线连接,一系列准备工作有条不紊,他们的身影吸引了不少人,大家好奇地围拢过来,询问着当晚的影片和后续安排,工作人员均报以热情细致的解答。

随着《我爱你中国》《我和我的祖国》等经典旋律在广场上空悠然响起,越来越多的人闻声而来。市民们携老扶幼,游客们驻足停留,广场上很快挤满人群,男女老少的脸上都洋溢着期待的笑容,共同等待电影开场。

为确保此次放映活动顺利开展,于都县电影公司作足了前期准备。他们对全县25套放映设备进行了全面排查与精心维护,确保每一场放映都能达到声光俱佳的效果,为观众带来优

质的视听体验。 在影片选择上,活动充分考虑了不同年龄层和群体的观影偏好,片源丰富多元。既有《井冈星火》《太行妈妈》这样回顾革命历史、传承红色基因

的主旋律影片,也有《海关战线》《无路

可逃》等情节紧张刺激的动作劲片;既 有反映乡村发展的《我在村里那两 年》,也有经典老片《五朵金花》以及温 情之作《别哭!妈妈》等。二十余部优 秀作品,交织成一席满足不同口味的 文化盛宴。

值得一提的是,本次活动不仅局限于城区广场,还创新性地将放映点延伸至特色名村、热门景区等地,积极探索"电影+旅游"的文化惠民新模式。此举不仅丰富了本地居民的假日文化生活,也让外来游客在游览红色景点、感受自然风光之余,能通过电影更深入地了解这片土地的故事与精

神,实现了文化传播与旅游体验的深度融合。

一场场露天电影,仿佛一扇扇穿越时空的窗口。当银幕亮起,光影流转间,革命历史的波澜壮阔、时代发展的日新月异、人间真情的温暖感动,都生动地呈现在观众眼前。这不仅极大地营造了欢乐祥和的节日气氛,丰富了人民群众的精神世界,更在潜移默化中于长征出发地生动讲述着党的故事、革命的故事与新时代的故事,有效地激发了观众的爱国情怀,让红色基因绽放出新的时代光芒。

(张文学)

